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Remarques préliminaires
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Quelle finalité pour les exercices d’algebre ?

' Pour les exercices 90 et 91, 0 veUt CTEIET U pieC

. C4Imee,
@ Carine achéte des éclairs a la vanille
qui cotent 1,35 € piéce et des éclairs

o e v« Alos o P - . (N
(n .j_';,pn:;e 3= cameau Canmes I_]!_. e l..-_ll_llg.lh".. v el IES

pout & pouslour et blancs poul la pariic centrale,

au chocolat a 1,45 € piece. On appelle # le nombre d¢ i l | |
1.0n appelle x le nombre * ' carreaux suc un cot€ Cu i |
d'éclairs a la vanille et y le / é.::;z're ol M le nombre total ” . 1 :
nombre d'éclairs au chocolat. ey a4 (B ] | |
Exprimer, en fonction de x et y, le montant de : B catie I‘a_m.‘*.. Y | | |

ses achats. s e | e

2. A laide de la formule trouvée 3 la ques-

tion 1., calculer le prix total de 7 éclairs a la Y 1) Faire un dessin comrespondant 3 @ =4

vanille et de 5 éclairs au chocolat. r‘..—"’r:.muner N polir ceds valeul de n.
' 2) Mémes questions pour =
. : 3) Conjecturer (3 valeur de N pour 1t = 10, pour n = 30.
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m 1) Etabdic une formule permettant ¢ calculer e

* nombee N de carrean orange en fonction du NOMHIe fi
de caraatlx sur’ le cote du caere.

2) Yoici quelques propositions d'elives.

Roger : Nodn-4;

isabelle : V=2n ¢ 2'1n - 2);

Christine : N - 4 In = 1}:

: + Christophe : N=n 20g -+l 2);

Domum‘.aa N=nt=la - 24n- 2}
a Dévelapper et réduire chiagpe fonmie. sic ‘zat possible.
Oue remarque-1-on?

: b Expliquer o raisonnement Gu ‘a fait chaque Cléve pour
* aboulir 3 sa formule.
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Un exercice classique, des erreurs...

100S SUIVANTES :
.:-'—‘k\"
B = 5{.r— 4) - (x+7)

< % F




1008 suivantes :
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B=5(x 4) - (x+7)

b:3we<ti - =+>  Une etreur classique
¥ ADC T+

* Sur le signe =

* Sur la forme du résultat (concaténation)

* App

* Induite par I’énonce et le vocabulaire

Ication de regles erronées




v Dans les manuels v
B Développer une expression

On transforme un produit en somme ou en différence.

Y Y NN
okx(b+c)=kxb+kxc autrementdit k(b+c)=kb+ke~—
/" On dit que l'on
fﬁ m k\distn’bue Ko os
ekx(b—c)=kxb—kxc autrementdit k(b—c)=kb—kc=—"—

Eremmioe

= 11(x +3)=11x(x+3)=11xx+ 11x3 =11x + 33
m4i(x —T)=4xX(x—7)=4Xx—4Xx7=4x—28

KD Réduire une expression littérale

Réduire une expression litérale revient a I'écrire avec le moins de lermes possibles.

® 3x+dx=(3 +4)x=7r.
® 4x2-7x24 x2=(4 - T+ 1)x2=-2x2
® 5a? -4g-1+2a2+a+3=7a%- 3g+2.

B Remarque : On ne peul pas réduire I'expression 7a2 - 3a + 2 car lous ses lermes ont des parties litté-
rales différentes.
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Conclusions

Les éleves peinent a introduire une lettre dans un probleme st
on ne la leur donne pas, ne voient pas 'utilité.

Manque de raisons d’ctre. I’algebre est enseignée comme un
objet plutot qu’un outil. Quels problemes ?

Beaucoup d’erreurs dans les calculs car les justifications des

calculs ne sont pas suffisamment explicites (Assude et al,
2012)
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[’algebre au college c’est :

des problemes
(('Gso\f\d‘e
' N Pour modéliser
Qutil
d A
& ~2Ur prouver
Algebre

yde“{Aspect procedural }/ \ASpect structural
2n+1 pour uné v

QUL impair (

n entier)

'@J
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3 entrées qui donnent des
finalités au calcul littéral

Les équations (résolution experte en 3m°)
Les activités de preuve, de généralisation

La modélisation (en 5°™¢ avec des productions de formules, en 4¢
avec équation ou inéquation, en 3e avec les fonctions)

Dans les ressources des programmes de 2016 :

Les programmes de calcul constituent a la fois un moyen pertinent
pour introduire la notion d’expression littérale puis d’équation, et un
intermédiaire entre le volet procédural et le volet structural du calcul

htteral
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Les programmes

de calcul
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Chevwvallard, 2007

La notion de programme de calcul se construit aujourd’hut
a I’école primaire et dans les premieres années du college :
elle formalise I'idée de faire un calcul c’est-a-dire le fait
d’opérer sur les nombres d’'une maniere déterminée, selon
un certain programme.
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Deux programmes de calcul

Une rupture

Je choisis un nombre
Je le multiplie par 3
J'ajoute 7 au resultat

Quel nombre ai je choisi
si je trouve 22,

si je trouve 14,5

et si je trouve 9 7

B RSO == )

( N

Je choisis un nombre

Je lui ajoute 3

Je multiplie le résultat par 5
Je soustrais le nombre

\e——

Quel nombre ai-je choisi

si j'obtiens 35,
si j'obtiens 25,
si j'obtiens 28 ?



http://pegame.ens-lyon.fr/activite.php?rubrique=1&id_theme=21&id_activite=150&code_niveau=N07
http://pegame.ens-lyon.fr/activite.php?rubrique=1&id_theme=21&id_activite=57&code_niveau=N07

pour travailler la réversibilité
des opérations

- me N4
e‘f‘ﬁé
en lien avec |es opérafions afrous
des programmes que [on peut remonter en utilisant
['opération eréciproaues de chaque opération
en 5eme
Pour aller vers la
: : 1 : puis des programmes que ['on ne peut pas remonter
resolution d equatlon &t quil est utile de modifier en utilisant la distrbutivite
9 des programmes de calculs agissant
me sur linconnue dans les deux membres
- :}o
—_ “y Jouer sur les vanables didactigues pour decourager le
Les programmes tétonnement (Solutions négatives, décimales, rationnelles)
de calcul
— ”
mettre en valeur une démarche de
recherche : essais, conjecture, preuve
\,
Pour aller vers / un conire exemple suffit pour |
la preuve question de ['équivalence prouver qu'une conjecture est fausse
de deux programmes
. necessite du passage au cacul littéral pour
prouver une affirmation sur une infinité de valeurs
a prouver des proprietes arthmetiques ) =

)= =2))((cicar
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Un exemple de progression avec

PC sur equations
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Quel nombre

®
Je pense a un nombre
faut il chotisir pour

obtenir 11 ?

=(xa ) ... =(-5) 11

) eor @

B
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Quel norabre

ai-je chotsi
si obtiens 25 ?

=G> ...-GCo>...-C)> =

(x+3)xXx5—x=5x+15—x =4x+ 15

- B - =5)
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Quel nombre

ai-je choisi
si ’obtiens 25 ?

. =(+3)> ... =( x5 )—O) 25

gt

oo =( xa )= ... =(+15)= 25
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Jouer sur les

o

variables
didactiques

Vers les
equations

Des programmes Des programmes qu’il
agissant sur Pinconnue faut modifier avant de les

dans les deux membres remonter
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Un exemple de progression avec
PC sur preuve




Programme 1

Je choisis un nombre

je lui ajoute 8

Je multiplie le résultat par 3

Je soustrais 24

Je soustrais 2 fois le nombre choisi

Programme 2

Je choisis un nombre entier Je choisis un nombre entier
Je lui ajoute 1 je le multiplie par 3
Je calcule le carré du résultat je lui ajoute 2
je retranche le carré du nombre choisi je multiplie le résultat par 2
ou j'ajoute 1
Je soustrais le nombre choisi

Programme 3

Je choisis un méme nombre pour les deux programmes

A: B
Je lui ajoute 7 Je le multiplie par 8
Je multiplie le résultat par 8 j'ajoute 56




A

Programme 4

Je choisis un méme nombre pour les deux programmes

A:

Je le multiplie par 2

J'ajoute 1

Je calcule le carré du résultat

B:

Je le multiplie par 4

J'ajoute 3

Je multiplie le résultat par le nombre choisi
J'ajoute 1

J'ajoute le nombre choisi

Programme 5

Je choisis deux nombres

Je calcule la somme de leurs carrés

J'ajoute au résultat le double de leur
produit

- D ) =)
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/[ Finalité 1\

Procédural et
structural

< Vers la

preuve

I .a lettre
Contre : -
pour une infinité
exemple
de valeurs
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Intéréts des PC

Outil facile a utiliser car texte simple
Utilisables avec différents objectifs

Progression dans les objectifs et la difficulté en jouant sur
les variables (nombres en jeu, formes des programmes)

travail dans différents registres de représentation
Travail sur les aspects structural et procédural

Dialectique sens /technique
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Pour les apprentissages

Gestion de classe privilégiant les apprentissages sur la durée

Procédures personnelles vers procédures expertes par le jeu
sur les variables

Nécessite des institutionnalisations fréquentes

Evaluation formative (a suivre)
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Une gestion de classe associée :la MET

Une aide a la mise en ceuvre pour changer la temporalité,

le temps de mise en TRAIN

TRAIN : Travail de Recherche ou d’Approfondissement
avec prise d’INitiative




MET environ
20min

L

approche traditionnelle
des notions 20225 min

Coteé eleves

Autre gestion
du debut de séance

I
e

Cété prof
Un contrat didactique Ote profs

particulier

Nouvelle progression
MET ; tenant compte des MET
Ia mise en train

\Apprendre a apprendre]

] _ B - == )o@

Les contenus
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Préparer Pentrée dans l'algebre

Prolonger le travail
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En cycle 3 — les patterns

Vos réponi{fﬁ;o'ﬁ o Yooy en QO()@m\g_ QoM efsane. Ae Db & ed i AL

/\"(i*b“ o ¥ MeUNeY pr.ﬁi\ﬁ. pav P:;(XM‘Z ’L C‘S ¥ e“(:“eg

X3 On o confet unp e on Ae d dn diod, A AL gy Ao e 2 A

X\% On a Qc\l# ev> L ag@('cmm\'_ A 7. Wk \

45 .00 a A&PQ&C@' ®Rebalps  coreds pooc o metre & dawstre
_ehA)co&g %Dour Que . Qy@&m\o&a @QQ»@«\(?@M‘ (afh e Jde

1 ‘A on - Oeplceants

Yxl o vac\m\& calav) B\ H

>< 6. Qf\ O &fUZSé Q@%ﬁﬁ-&@ N H 'PQ}U r~ \YOc me
17 % >b Caain A}Q dLE (4 Co b&& Q.\Q&]’\} 1 Q. % Con $Q

Q\]ﬁi\@\ﬁ\dﬁ ] Qo;"\c\?\ \,{,&q,\_k\ +Y4 = 16
yswauA (Ux U =48




&)

(5> “ﬂ “/(CZ“) é%@?@-S S e O /\C@E calrre s (1e0 x 4o

- o doo
N | jrj | 4%'/%; ke ccdsofmemmlrs My
(Exmvv 2 ek 2~

, T‘r Y, \ 31 = L enleve
TR — N une  fastie = ek oo
Metfoe  cudee Qe

g@\)(\ J‘): @(\MQ il U N

R

\ AN

e

CCK(\\\E, (Z_}/\)D\\- LOMG%Q(\

5 CO W\)a VO le Qo (h(\&
. L\:\ Lié Nt vert cohe en3 e
en \ \ \/ SN @, d\ ®\f\2 LR
e Qj\w o™ %Q\~O&Q Qx(\%m e M\ B

\e s @VI. N Owvn iawze

- D ) ==




) ()
- MET Trouve la valeur du billet étranger dans -
chacun des cas suivants
n n 1) Paul possede cing billets étrangers et quatre euros
Alizée possede quatre de ces billets et vingt cing euros__
Paul et Alizée ont la méme somme d’argent.
2) Paul possede cing billets etrangers et quatre euros
x -8 34 ‘ Alizée possede deux de ces billets et vingt cing euros_

Pau] et Alizée ont la méme somme d’argent.

Point qui bouge D

C est un point de [AB]
T ACDE est un carré

‘ ‘ CFB est un triangle équilatéral

Ou doit-on placer le point C pour -






http://pegame.ens-lyon.fr/activite.php?rubrique=1&id_theme=6&code_niveau=N08&id_activite=20

O MET : Les billets étrangers

3) Paul possede 5 billets étrangers et 2 € 3 E_,?_,o_ JQQL{M (i M\@QQQJ‘ e
Alizée possede 2 de ces billets et 15 € MQ\L L)CQQ Ol j

Paul et Alizée ont la méme somme d’argent.

9~ S+ L = v+ AS
Bz AS
%)Qb A3 v —(x3 =13

4) Paul posseéde 65 billets étrangers et 211 € 3 Q.Qﬂ}r )
Alizée posséde 52 de ces billets et 1523 € ol Lh & ES
Paul et Alizée ont la méme somme d’argent.

ALLONADRS N, G\XD\L tlJanﬂh L ﬁ(j

A)wac%\cg.mwr\m Q ﬂg\Jc\QQwAm\mQQsﬂf ')’)L M
) Oon CL@kOJa A\ D\m)hom o‘w\ mf}wm—\'édn?(mm QA.LQ/\

aul posséde 74 billets étrangers et 1523 € C}\ Jr
Alizée posséde 68 de ces billets et 476 € TM' ovenl LT D\ O ’:\M‘{\-’

Paul et Alizée ont la méme somme d’argent. O/FrMN A-O\ \on N
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Conclusions
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Les programmes de calcul

« Lorsque la notion d’expression algébrique est
diment introduite au college comme mathématisant
la notion de programme de calcul, un certain
nombre de difficultés « traditionnelles » prennent un
tout autre sens, quand elles ne disparaissent pas tout
a fait. »

Chevwvallard, 2007
(cours aux professeurs stagiaires)
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Merci de votre attention




